



# 好家风滋养好家庭

—写在第29个国际家庭日

## 自律,让孩子步履坚实

今天是第29个国际家庭日,本周也是首个全国家庭教育宣传周。好家庭离不开好家风的滋养,有的用坚强撑起了家庭;有的用言传身教,让孩子自律自强;有的克勤克俭,为生活注入了底色。

## 坚强,让生活泛起微笑

58岁的辛变兰,曾任光社街道建工街第二社区党支部书记、居委会主任。是大家熟知的“最美社区干部”,还是“全国五好文明家庭”“全国最美家庭”获得者。

午后,辛变兰一家人坐在一起,暖阳斜射在身上,无比惬意。幸福生活来之不易,背后是辛变兰近20年的付出。2005年,丈夫张连庆遭遇车祸,几近成为植物人,辛变兰无微不至地照顾,丈夫转危为安,甚至站了起来。2012年,儿子结婚,一年后儿媳留下了1岁多的孩子离开。辛变兰一边照顾孩子,一边赚钱养家。

社区工作中,她担当尽责,怀揣热诚之心为居民解决生活难题,用一件件小事和实事打动了居民,成了大家眼里随叫随到的“急救队长”、大爷大妈心目中的“好女儿”。

面对苦难不低头,无惧风雨勇前行,辛变兰用坚强和爱心撑起了家庭和事业。她说,生活不易,唯有坚强。在她的努力下,家虽小但有爱,经济紧张却不乏温暖,“现在丈夫能站起来帮忙分担家务,小孙女走进校园变得开朗好学,我退休后加入了太原学花志愿服务中心,成了一名志愿者,日子一天比一天好。”生活终因坚韧向阳而生,辛变兰逢人就表示,只要坚强不怕事,生活终将泛起微笑。

孩子的成长离不开家长爱心陪伴,曾获“山西省文明家庭”的小店区融媒体中心的赵娟深有体会。她用言传身教,为孩子营造了轻松愉悦的学习氛围,让孩子自律自强。

高考临近,赵娟也像多数家长一样心有不安,但更多的是信任。“成绩好坏重要,更重要的是有好的学习习惯,为让孩子养成自觉学习的习惯,在他很小的时候,我坚持每天陪他写作业,预习、复习功课。”赵娟说。

赵娟家没有电视机,但有一排书柜,大量书籍像是“营养库”,滋养着孩子。赵娟表示,从小徜徉在书海,让孩子对电子产品的依赖比别的孩子要低很多,学习生活十分有规划。赵娟还带孩子走进大自然、参与社会活动,培养开朗热情性格的同时,也培养了孩子的坚韧意志。她始终认为,学习成绩不一定要拔尖,但要拥有独立自主的健全人格。于是,赵娟和爱人带领孩子用手中的相机捕捉生活中的美好事物,一起背诵《赤壁赋》《行路难》等,感受经典诗词的大气磅礴,一起学魔方锻炼手指的灵活度和思维的敏捷性,用深情陪伴孩子,饱览世间风景。

4月初,小店区突发疫情,赵娟坚守在抗疫一线,家事无暇顾及,那时距高考仅60余天。谈起孩子,赵娟十分平静,“孩子内心充盈,自律自觉,我觉得他可以管理好自己,走好每一步路,也会迎来更好的人生。”

传递司法温度 维护社会和谐

## 家事法庭让家务事不再难断

“家庭是社会的细胞,小家连着大家,所以家事审判绝不是冷冰冰的一纸判决”,晋源法院家事审判庭庭长刘婧和法官李源有着多年的家事审判经验,面对难理的“家务账”,他们有一套独创的“化解招数”。

## 有温度的“法官寄语”

“在下判之时,作为本案的合议庭,我们有几句话想对你说……”案卷的堆叠下,晋源法院家事审判庭庭长刘婧在电脑前,将审理一起未成年人涉刑事案件中的万千思绪,一字一句凝结成一篇真挚的“法官寄语”,附在即将发出的“家庭教育令”后。

案件中的未成年人小天,母亲早逝,年迈的父亲忙于生计疏于照管,小天上初中时曾有过两次盗窃行为,但没有引起父亲足够的重视。之后,小天辍学来太原打工,结交了一些社会闲散人员,最终因斗殴触犯法律。

刘婧庭长在审理中发现,小天家境困窘,给受害人的赔偿还是父亲多方筹措的。

庭审中,经过心理疏导,小天表示会好好改造,父亲也表示今后会严加管教。“我们给他下‘家庭教育令’,责令未成年人父母接受家庭教育指导,正确、认真履行家长职责。”刘婧说,在办理案件时,一定要通过未成年人的成长环境、家庭背景等方面去了解这个孩子,判断这个孩子的问题出在哪里,未来有没有可能改好。

像之前写过的400余份“法官寄语”一样,刘婧写道:“作为未成年的你要明白,所有命运的馈赠,都会标好价格。你可能没有看到你父亲的满眼无助与无奈,希望你能通过这次教训,迅速地成长起来,学一门技术,远离犯罪,重新开始……”

公交修理工借出雨伞

## 老大爷信守承诺专程归还

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 张玉珊)看到一名老人雨天顶着一个塑料袋走在路上,热心的公交修理工曹鹏借出了自己的雨伞。5月14日,老人信守承诺,专程来到公交三公司修保车间归还雨伞。

5月12日傍晚6时许,曹鹏下班途经朝阳街经园路口时,看到一名老大爷头顶着一个塑料袋走在前方。当时雨下得很大,看到老人步履蹒跚,曹鹏快走几步赶了上去问道:“大爷,这么大的雨,您怎么不拿一把伞?您去哪儿?我送您一程。”“本来带着呢,刚才下公交车时忘拿了。不用送,我快到家了。”老人回答。“要不,您用我的伞吧,我也快回家了。”曹鹏说。

老人推辞不过,接过了雨伞并询问:“谢谢啊,我怎么还你伞呢?”曹鹏说:“我是公交三公司修保车间的曹鹏,您不用雨伞了,随便还到一辆公交车上就行。”“我一定归还的。”两人分手前,老人坚定地说。

5月14日上午,老人专程来到公交三公司修保车间归还雨伞,并说:“曹鹏师傅很热心,把伞借给我,自己淋雨回家。我感受到了温暖,一定要还伞,信守自己的承诺。”

践行社会主义核心价值观

“我从父母那里继承来的财富就是克勤克俭,不谋私利。”5月9日,双塔寺街二社区党支部副书记刘家爱笑言道。

刘家爱笑,给人以平和、谦逊的直观印象。她直言,自己最早的教育来自家庭,性格的养成更在于长辈的言传身教。“我父亲参加过淮海战役,是个‘老革命’,在我们兄妹成长道路上,讲得最多的就是做事要靠自己,做人要讲究本分,克勤克俭。”

这种教育贯穿刘家爱的成长,潜移默化中,为刘家爱的生活和工作注入了底色。作为一名社区工作者,日常工作纷杂繁复,常常加班加点,她从不抱怨。创城工作以来,她更是任劳任怨。76岁的居民白阿姨看她辛苦,包饺子送给她,被婉言谢绝,“阿姨,心

意收到了,东西真不能收。”

工作热诚,生活节俭,在孩子的教育上,刘家爱也身体力行,为孩子树立榜样。在求知方面,引导孩子争先争优;在吃穿方面,教育孩子不要攀比;在爱护环境方面,教育孩子节水节电,积极参与志愿服务。在她的影响下,孩子品德兼优,热情上进,以优异成绩进入高中,深受师生喜爱。

参天之树,必有其根;怀山之水,必有其源。正是有了好家风的涵养,刘家爱一家人精神富足、简单快乐,被我市授予“文明家庭”荣誉称号。谈起自己的家庭,她无限感慨,“家风正,则源头正,则后代正,则国家正。愿我家风,世代相传。”

记者 张慧 李晓琳

## 传承好家风好家训

## 法理情交融的裁判艺术

家事审判是一门法理情相交融的裁判艺术,既植根于法学理论,也浸润着人间烟火,传递着温情和善意。走进家事审判法庭,会发现这里不设审判台,以圆桌、家庭式桌椅替代,不仅有“家”的设置,更有家的“烟火气”。

一起扶养费纠纷案件,双方争吵不休闹到法庭。而当他们面对平和的法官时,听到的称呼也由冰冷的原告人、被告人改为“妻子、丈夫”时,一丝温情油然而生,对抗情绪逐渐消减。

李源法官在耐心倾听双方的诉说后得知,妻子在生下孩子40天后,突发脑溢血落下残疾,诉请法院判决丈夫增加每月生活费1000元。而丈夫则表示,自己多年独自抚养孩子并支付妻子的医疗费用,而且父亲病重,经济负担重,不是不给只是给了那么多。

“当时双方情绪激动,我们对当事人进行心理疏导。”李源法官感觉,如果就事论事,简单判决,不能解决问题。

于是,法官对双方当事人分别做了调解,考虑到丈夫目前的经济状况,且原、被告双方多年不曾往来联系,可见两人感情已经破裂,且孩子一直跟着父亲生活。于是,建议协议离婚,并在财产分割时依法对女方予以照顾,发挥了司法裁判的社会价值引导作用。最终,在法官的调解下,双方达成一致意见,该纠纷得到圆满化解。

今年3月25日,晋源区法院、晋源区妇联共同建立的“晋源区家庭教育指导服务站”在晋源法院正式揭牌成立。刘婧庭长告诉记者,教育指导站成立以来,大量的审判实践表明,家事矛盾,许多都是心理和感情上出了问题,只有先解决了当事人之间的感情纠葛,才能让当事人消除怒气、避免矛盾激化,促进矛盾纠纷的根本解决。“打开心门需要有心门的钥匙,化解家事纠纷,要对‘症’下药,循循善治。”

记者 陈珊

## 反诈骗公式要记牢

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 原茜)为增强辖区居民的反诈防诈意识,连日来,杏花岭区省军区社区举办了“全民学习反诈,筑牢反诈防线”系列活动。反诈宣传员总结的反诈骗公式让居民受益匪浅。

活动中,反诈宣传员先向辖区居民讲解了日常生活息息相关的诈骗防范知识,并播放了反诈骗宣传视频,展现了各种常见诈骗手段,提醒大家不要轻信陌生人的电话和短信,不要向陌生人透露自己的身份证、银行卡密码等重要信息,如果遇到异常情况要第一时间拨打“110”报警求助。

在互动环节,针对居民提出的各种问题,反诈宣传员逐一耐心回答。“有没有最直接的反诈定律?”面对这个问题,

反诈宣传员坚定地说:“莫贪心、不轻信,最终以转账为目的都是诈骗。”简单有效的一句话活跃了现场气氛。

最后,反诈宣传员还结合多变多样的诈骗规律,为居民总结了反诈骗公式:无法准确判断身份的人+电话短信网络等见不到真人的沟通工具+要求汇款转账=诈骗。

社区负责人介绍,在接下来的活动中,该社区要不断扩大宣传覆盖范围,营造“人人知、时时防”的防诈骗氛围,切实保障居民的财产安全,为促进社区和谐稳定奠定基础。

法治宣传教育